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Szanowni uczniowie. Przesyłam materiały, które są kontynuacją lekcji online. Dziś zrobicie sobie notatkę według podpunktów. NIE ODSYŁACIE ICH DO MNIE 
Etap 1. Wiatry 
1. Już wiesz, że przy wysokiej temperaturze powietrze unosi się do góry. Opracuj więc co się dzieje w komórce Hadleya, Farrela.
Pomogą ci w tym 

a) Podręcznik strona 102
b) https://www.youtube.com/watch?v=8eZDX4DOLxM
c) https://www.youtube.com/watch?v=Ye45DGkqUkE
d) https://www.youtube.com/watch?v=yoB3ZSzHhpo    !!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

2. Monsuny, bora, bryza, halny (chinook, fen) , cyklon, tornado, tajfun

a) https://www.youtube.com/watch?v=HSOs3-G9IFw
b) https://www.youtube.com/watch?v=92ANDEJ0OEg
c) https://www.youtube.com/watch?v=c33yRzkJXu4
d) https://www.youtube.com/watch?v=YSw08fuxH24 i to  https://www.youtube.com/watch?v=ccaueJ1qSUs  zwróc uwagę na chmury, porównaj z rysunkiem w podręczniku 
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Etap 3 Obliczanie temp i wiatr halny 

Zadanie 1. Na podstawie tabeli oblicz średnią temperaturę roczną oraz amplitudę roczną 
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Średnia temperatura roczna 

99:12=8,25°
Amplituda roczna
18,1-(-1.3) = 19,4 °
Zadanie 2. Oblicz temperaturę powietrza na szczycie Śnieżki(1602 m n.pm.), wiedząc że u jej podnóża, w Karpaczu(600 m n.p.m.) temperatura wynosi 20° C
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Zadanie 3. U podnóża góry, na wys. 850 m n.p.m., temperatura powietrza wynosi +2°C. Szczyt znajduje się na wysokości 1450 m n.p.m. Ile wynosi temperatura na szczycie wzniesienia, a ile po stronie zawietrznej podczas zjawiska halnego?
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Schemat przedstawia warunki termiczne i wilgotno$ciowe powietrza atmosferycznego w czasie
wiania fenu.

STRONA g STRONA
DOWIETRZNA " ZAWIETRZNA

Na podstawie schematu oraz wlasnej wiedzy uzupelnij tabelg, wybierajac odpowiedz (TAK/NIE)
oraz uzasadnienie swojego wyboru.

Opis wiatru -Odpowiedz - Uzasadnienie ‘-
Fen jest wiatrem cieptym, powstajgcym TAK o :
: - ) poniewaz
po zawietrznej stronie gor. NIE B
Fen jest wiatrem wilgotnym, niosacym duzg TAK ’ 5 C
e : poniewaz
iloé¢ opadow. e L
Po stronie dowietrznej nastepuje wymuszone TAK L : E
wznoszenie sig powietrza. PRnieae
NIE F
Po stronie zawistrznej temperatura powietrza TAK ; 5 L&
zmienia sig 0 0,6°C/100 m. o Fonlewas g

A — po przekroczeniu bariery gérskiej powietrze chfodne opada grawitacyjnie i ogrzewa si¢
szybciej, niz tracito temperature po stronie dowietrznej.

B — po przekroczeniu bariery gérskiej powietrze mocno wychtodzito sig na szczytach gér
i opada jako powietrze ciezkie i chiodne.

C - po zawietrznej stronie gor pojawia sie niz baryczny, w ktérym wystepuja prady wznoszace
i zwigzane z tym opady.

D — w trakcie wznoszenia si¢ powietrza po stronie dowietrznej dochodzi do jego ochtodzenia sie
i kondensacji pary wodnej oraz do opadéw; po przekroczeniu bariery goér powietrze jest juz
suche.

E - przed gérami wystepuje wyz baryczny, po ich drugiej stronie — niz; powietrze dazy do wy-
réwnania ci$nienia.

F — powietrze wznosi si¢ w wyniku ogrzania w nizu barycznym jako prad konwekeyjny.

G — jest to staly gradient zmian temperatury wraz z wysokoscia.

H - zmiany suchoadiabatyczne zachodzg szybciej niz wilgotnoadiabatyczne i wynosza 1°C/100 m.
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Etap 6. Powtórz . Sprawdź się 

https://epodreczniki.pl/a/jak-powstaje-wiatr/Dog9UD7na
